

毕业季，向左还是往右？

别宴将至、离歌渐起的毕业季，在五六月份的校园里是伤感的词汇。忙拍照、忙聚会、忙离别，这时的一句“再见”，不知会成为多少人的后会无期。有人说，大学是梦想者的天堂，是无梦者的温床。其实，每个面临毕业的大学生都有自己的生活轨迹与法则，或是为创业苦中作乐，或是为考公封闭学习，或是为求职四处奔波……无论成功与否，这时候都不得不收拾行李和心情，抹去青涩和足迹，带着回忆与梦想，在通往明天的路上，继续自己的人生之旅。

本报记者 高倩倩



创业样本—— 有规划有设想 我的未来不迷茫

当毕业离歌在耳边响起，心头的伤感一涌而上，大家要离开的不只是亲爱的老师、可爱的同学，还有相对简单纯净的象牙塔，如何从大学校园无缝对接、融入社会生活，是每个毕业生都要面对的问题，彷徨、迷茫却不得不去面对。

与毕业季里大家尽情放松地忙聚会、伤离别不同，即将走出大学校门的牛永的毕业季却更加忙碌，要监督项目进度、要规划公司前景、要跟风投公司洽谈合作，每天奔波于校园、工地间，他还没抽出时间来伤感。

今年24岁的牛永是山东师范大学美术系的应届毕业生，早在2012年底，他便和同学一起开办了自己的彩绘工作室。“最初的想法是想通过这个工作室来挣钱养活自己。”牛永说，后来他加入了山东青少年绿色联盟组织，开始关注环保、公益事业，帮助做文化墙、彩绘墙的同时，也逐渐接手商业项目。现在，牛永的工作室的核心团队有三人，最多时曾有三四十位工作人员。“也注册过公司，那时还在上学，便转让出去了，现在我们挂靠在一家大公司名下。”牛永说，注册

自己的公司已经提上工作室的日程，预计年底就能打出自己的公司品牌了。

工作室发展得风生水起，近日也有风投公司在和牛永洽谈合作。“彩绘工作室只是初步计划，想通过这些来练团队，将来肯定会接一些大项目，做大做强。”对于未来的发展，牛永胸有成竹。

“就要毕业了，身边有同学还在迷茫，我倒没觉得迷茫，可能早就迷茫过去了。”牛永笑着说，大二创业初期，自己也迷茫彷徨过，好在坚持过来了，也看到了好的结果。从大学校园走向社会生活，对牛永来说，没有那么突兀和可怕，因为他早就准备好了。

考公样本—— 学习，还是学习 只为搏个好前程

近年来，公务员辞职的新闻不绝于耳，但考上公务员就等于丰厚福利、安稳待遇的观念在很多应届毕业生尤其是家长心中依旧根深蒂固。大四这一年，当身边的同学都在忙着投简历、找工作时，小李就在忙一件事——学习！除了学习，还是学习！他立志成为一名公务员，国考失利后，他又开始准备即将到来的省考。

“我学的是测绘专业，如果

月底的省考中脱颖而出，也不辜负自己备考一年的辛苦和父母的期待。

求职样本—— 简历投到手软 找工作也靠缘分

考研继续深造、考公务员捧“铁饭碗”、自己创业闯出一片天，都是毕业生走向未来的好选择，但大多数人还是选择投简历求职，找到一份专业对口、相对稳定的工作，是他们大四这一年除了毕业论文之外，花费心思最多的事儿。

李明静是四川师范大学文理学院的大四毕业生，家在德州，学校在成都，大四这一年，她往返两地多趟，现在一说到坐火车就头疼。大三时李明静便复习考研，想考回山东，考研成绩出炉后，榜上无名的她只得开始四处投简历、找工作。“大四还有三门课要修学分，要忙着毕业论文，也要忙着找工作。”李明静说，她是家里的独生女，父母希望她毕业后回家工作，大四这一年，自己盯着德州的各种招聘信息，父母也在家里忙着张罗，可是真要参加面试、笔试，还是需要自己到场，无奈只得从学校往家返，“大四这一年回家的次数，比我前三年回来的次数都要多。”李明静无奈地说，虽然之前对就业形势严峻有所耳闻，可心底一直觉得找工作没那么难，直到投了无数简历都石沉大海后，她才觉得“想就业，真的好难”。

今年3月份，学广播电视编导专业的她好不容易在一家文化传播公司找到一份工作，可公司要求她能立马参加实习，“同学们都在享受毕业前的最后狂欢，我无奈和老师请假回来实习。”李明静说，自己相当于提前三个月毕业了，对学校生活的留恋和对社会生活的不适，让她很长一段时间都无所适从。

“总是要面对的，现在都适应过来了，公司业务逐渐上手，那几个月就当给自己一个缓冲期了。”因为马上就要进行毕业论文答辩，李明静也跟公司请了假回学校准备，看着阔别几个月的校园，她觉得无比亲切，“我要好好享受这最后的校园时光，毕业回家，要上班工作，要顾家生活，再回学校的机会就很少了。”说到这里，离愁别绪涌上心头，李明静一番感慨。

2015，我们毕业了...

